



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/47/902  
4 March 1993

ORIGINAL: RUSSIAN

---

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ  
Сорок седьмая сессия  
Пункт 63 повестки дня

ОБЗОР ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ ГЕНЕРАЛЬНОЙ  
АССАМБЛЕЕЙ НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ

Письмо Постоянного представительства Российской Федерации  
при Организации Объединенных Наций от 3 марта 1993 года  
на имя Генерального секретаря

Имею честь препроводить письмо Министра иностранных дел Российской Федерации А. В. Козырева в связи с представленным Вами докладом "Новые измерения в области контроля над вооружениями и разоружения в эпоху после окончания "холодной войны" (A/C. 1/47/7).

Прошу Вас распространить это письмо в качестве официального документа сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 63 ее повестки дня.

Ю. ВОРОНЦОВ

ПРИЛОЖЕНИЕ

Письмо Министра иностранных дел Российской Федерации  
от 2 марта 1993 года на имя Генерального секретаря

В России с большим интересом воспринят Ваш доклад "Новые измерения в области контроля над вооружениями и разоружения в эпоху после окончания "холодной войны" (A/C. 1/47/7), который мы рассматриваем как важную и своевременную инициативу.

Этот документ убедительно свидетельствует о существенном возрастании значения мер реального разоружения в новых международных условиях. Именно в условиях послеблокового мира институты ООН в области разоружения могут стать более эффективным инструментом многосторонней дипломатии. Мы полагаем, что усилия международного сообщества должны сфокусироваться на следующих приоритетах разоруженческой повестки.

Первое. Последние годы, как никогда, были насыщены дипломатической активностью в сфере контроля над вооружениями и увенчались заключением беспрецедентных соглашений по разоружению. В ряду важнейших хотелось бы упомянуть Договор между Россией и Соединенными Штатами Америки о дальнейшем сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений, Договор об обычных вооруженных силах в Европе, Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении.

Сейчас на передний план выходит задача четкого и последовательного выполнения достигнутых крупномасштабных договоренностей, максимального воздействия для этого имеющихся ресурсов. При этом важна сбалансированность между динамикой процесса ликвидации вооружений и обеспечением устойчивого экономического развития стран, несущих тяжелое бремя разоружения. От безумной гонки вооружений вряд ли стоит "шарахаться" к бездумной гонке разоружения.

Устранить диспропорции в милитаризованной экономике, как показывает наш опыт, крайне сложно в одиночку, выполнение обязательств по уже заключенным договорам обходится одной лишь России в сумму, превышающую национальный доход достаточно развитых стран. Поэтому так важно сейчас иметь эффективную стратегию международного партнерства по практической ликвидации вооружений, перепрофилированию военных производств. Россия не требует к себе исключительного подхода. Такое партнерство необходимо всем странам - от развитых до развивающихся.

/...

ООН может внести больший вклад в эти усилия. Организация является надлежащим форумом для развития диалога в области конверсии. Одновременно она могла бы поощрять практические шаги государств по привлечению инвестиций в конверсионные и высокотехнологичные отрасли, разработку рациональных критериев экспорта, прежде всего, оборонительных видов вооружений и направление полученных средств на нужды конверсии.

Второе. Россия последовательно выступает за принятие эффективных мер в целях упрочнения существующих режимов нераспространения. Ключевым элементом здесь является Договор о нераспространении ядерного оружия, его превращение в бессрочное, универсальное соглашение, в чем нам видится главная цель Конференции по рассмотрению действия Договора в 1995 году.

У нас вызывает серьезное беспокойство то обстоятельство, что порой присоединение к Договору о нераспространении обставляется дополнительными условиями, подается как своеобразная "уступка" международному сообществу, за которую оно должно было бы "заплатить". Думается, что такой подход должен встречать адекватную реакцию и со стороны ООН в духе решений, принятых в ходе заседания Совета Безопасности с участием высших руководителей государств в январе 1992 года.

Третье. В условиях радикальных сокращений ядерного оружия России и США, выводящих этот класс вооружений на низкий уровень, мировое сообщество вправе рассчитывать на то, чтобы к ядерному разоружению в обозримом будущем присоединились другие ядерные державы - Великобритания, Франция, Китай.

Молчание на ядерных полигонах России, США и Франции создает благоприятную обстановку для решения проблемы запрещения ядерных испытаний. Россия подтверждает свою готовность к участию в скорейшей разработке международного договора о полном запрещении ядерных испытаний. Долг всех правительств - активизировать усилия в этом направлении, используя в том числе рамки Женевской конференции по разоружению.

Четвертое. Такая расстановка приоритетов в области многостороннего разоружения остро ставит задачу повышения эффективности международного механизма обсуждения и переговоров в этой области. Сложившаяся здесь структура - Первый комитет Генеральной Ассамблеи, Комиссия по разоружению, Конференция по разоружению - нуждается в тщательном и комплексном реформировании, улучшении взаимной координации деятельности.

Позитивным шагом уже стало объединение проблематики разоружения и международной безопасности в Первом комитете, отразившее современный комплексный подход к этим вопросам. Важно следовать ему в возрастающей мере, не упуская из вида все измерения международной безопасности, в том числе экономическое и экологическое. Эти задачи требуют дальнейшей рационализации работы Первого комитета.

/...

Россия позитивно оценивает начавшийся процесс "оживления" Комиссии ООН по разоружению. В перспективе Комиссия должна выйти на предпереговорную проработку конкретных вопросов для их последующей передачи в переговорные форумы и, в первую очередь, на Конференцию по разоружению.

Нуждается в реформировании Конференция по разоружению. Она должна приобрести гибкость в формах и методах работы, сохраняя свою главную функцию - органа для переговоров. В перспективе Конференции стоило бы эволюционировать в своего рода "зонтичный форум", под эгидой которого могли бы вестись многосторонние переговоры по разоружению, мерам доверия и транспарентности. Интересам дела, на наш взгляд, отвечало бы значительное расширение этого переговорного органа за счет тех государств, которые подали на настоящий момент официальные заявки о своем участии, то есть примерно в полтора раза. Вопросы практической реформы Конференции могли бы тогда решаться с учетом вклада ее новых членов в формирование облика этого форума.

В целом система глобальных механизмов в области разоружения должна приобрести большую организационную стройность и своего рода "компактность". Мы также за укрепление и консолидацию разоруженных структур Секретариата ООН.

Пятое. Интеграция контроля над вооружениями в широкий контекст обеспечения международной безопасности должна вестись и по другим направлениям. Обязательным элементом операций по поддержанию мира, проводимых под флагом ООН, мы видим последующую выработку эффективных соглашений, обеспечивающих гарантии от возобновления военных действий, с сильным "разоруженческим" началом. Важным вкладом в это могло бы стать обобщение опыта по демонтажу под контролем ООН военной машины Ирака, осуществления миротворческих операций в Югославии и Камбодже, других регионах мира, например, в виде доклада Генерального секретаря ООН.

Можно было бы рассмотреть в ООН вопрос о принятии своего рода "кодекса поведения" сторон в межнациональных конфликтах, который предусматривал бы - в числе других ограничительных мер - запрещение применения боевой авиации и ракетно-артиллерийских систем, а в дальнейшем и бронетехники. Его возможные рамки - мораторий на передачу таких вооружений сторонам в конфликте, система контроля за соблюдением режима неприменения новейших систем вооружений и обмен информацией о его нарушениях, обращение в Совет Безопасности о возможных принудительных действиях в отношении противоборствующих сторон в случае применения ими боевой авиации или ракетно-артиллерийских систем.

Стоило бы также попытаться актуализировать положение о временных мерах, предпринимаемых Советом Безопасности согласно статье 40 Устава ООН, в целях ликвидации опасных кризисов и региональных конфликтов. Речь могла бы, в частности, идти о таких мерах, как прекращение огня, разъединение противоборствующих сторон, установление демилитаризованных зон и "гуманитарных" коридоров.

/...

Организация Объединенных Наций, созданная во имя высоких целей после окончания самой разрушительной из войн, выполнила свою ключевую задачу - предотвращение новой мировой войны - в один из самых сложных и чреватых угрозами миру этапов человеческой истории.

Сегодня Организация стоит перед новыми вызовами. Важная роль в деятельности мирового сообщества должна отводиться интеграции, глобализации и активизации усилий в области контроля над вооружениями.

А. КОЗЫРЕВ

-----